

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Martes, 12 de Mayo de 1896

Año XXV. Núm. 6.887

Reformas

EN LA PRODUCCION DE CEREALES

Desvanecida dolorosamente la exactitud del dicho, que antiguamente constituía un axioma, de ser España el granero de Europa, y probado que aun en los años de prosperidad necesitamos importar bastante trigo, todo cuanto tienda á remediar este mal positivo nos parece muy digno de atencion. Juzgamos por ello acertada la idea que ha tenido la Diputacion provincial de Cordoba para mejorar el cultivo de cereales, pues es exacto, como se dice, que carecen en general de gluten.

De ahí la conveniencia de comprar y extender esas buenas semillas.

Hé aquí los acuerdos adoptados para remediar ese mal:

1.º Que por la Diputacion se dirija una solicitud al señor ministro de Fomento, fundada en la relacion de los hechos expuestos, y pidiendo una subvencion de 7.000 pesetas, suma equivalente al derecho de Aduanas de 2.000 fanegas de trigo.

2.º Que al propio tiempo se interese de las Compañías de ferro-carriles, por mediacion del señor ministro de Fomento, la rebaja á la mitad del precio del transporte de los trigos extranjeros consignados á la Diputacion provincial y destinados á la siembra.

3.º Que se consigne en el presupuesto provincial la suma de 23.000 pesetas, que se destinarán á la compra de 2.000 fanegas de trigo extranjero, de cuya suma se resarcirá en gran parte al proceder á la venta de trigo.

4.º Que en su día determinará la comision, de acuerdo con la Junta de Agricultura, las bases sobre las cuales debe procederse á la venta del referido trigo entre los labradores de la provincia, y las precauciones que deben tomarse para dar destino al fin que se desea.

Asignaciones

El Ministro de Ultramar completando la Real orden de 7 de Marzo, regularizando los pagos de asignaciones á las familias de los generales, jefes y oficiales de tropa que se hallan destinados en el ejército de la isla de Cuba, ha dispuesto por una Real orden lo siguiente:

1.º La caja general de Ultramar satisfará, con cargo á las cantidades que recibe del Ministerio de Ultramar, las asignaciones que se hallen consignadas en la misma á favor de sus familias por los generales, jefes, oficiales y tropa que se hallen prestando sus servicios en la isla de Cuba, y para este efecto, la caja citada reclamará de dicho Ministerio mensualmente la cantidad precisa ó la que calcule necesaria, habida cuenta de lo satisfecho en el mes anterior para el pago de dichas

asignaciones.

2.º La caja de Ultramar, dispondrá lo necesario para que le sean inmediatamente remitidas las cantidades que en cada mes se hayan descontado en la isla de Cuba para pago de asignaciones al personal del ejército, á fin de poder reintegrar al ministerio de Ultramar la cantidad que por el mismo le hubiere sido anticipada para igual periodo.

Este reintegro deberá verificarse en un plazo que no exceda de los tres meses posteriores al del anticipo.

Y 3.º Las anteriores prevenciones tendrán aplicacion á partir del mes de Marzo próximo pasado.

La hipofagia

El distinguido veterinario de Troyes, Mr. Morat, acaba de publicar un interesantísimo trabajo con curiosísimas estadísticas que demuestran el desarrollo que va tomando en Francia y en otros países el consumo de carne de caballo.

Pero entiéndase bien: la carne sana de caballos sanos.

En 1866 se abrió en París la primera carnicería de dicha carne.

Al año siguiente se consumieron en 50 ciudades francesas 36.000 caballos y 40 asnos ó mulas. El departamento del Sena figuraba en ese total por 16.446 unidades.

Desde esa época el consumo ha ido en aumento regular progresivo, y en una ciudad como Tolosa, en donde el consumo en 1866 fué de 3.805 unidades, llegó á 33.000 el año último pasado.

Igual progresion se nota en el extranjero. En Berlín se consumian en 1885 12.000 caballos. En Munich, 2.400; en Bruselas, 1.600, y Amsterdam, 4.200.

La alimentacion por carne de caballo ha reportado además un nuevo beneficio.

Antes un caballo sacrificado no valía en venta más que tres ó cuatro duros, que los daban los pellejeros y curtidores, y hoy, si el caballo no es viejo, se vende en 60 y hasta en 100 francos.

La carne de caballo, de asno ó de mula, sacrificada en matadero público y sometida á una rigurosa inspeccion podría no ser aceptable por el público, pero tiene, á pesar de su infimo precio, un extraordinario valor nutritivo, según el cuadro de Moleschott.

Notas sueltas

La razon más poderosa que dá el señor Sagasta para pedir el inmediato planteamiento de las reformas en Cuba, es la de que dos años de lucha nos costarán veinte mil bajas y mil millones de pesetas.

El dato es digno de consideracion, pe-

ro si se discurre de esta suerte, puede licenciarse el ejército, derruir las fortalezas y vender los fusiles como cosa inútil, porque á cada imposicion armada de una faccion ó de una potencia extranjera, se nos presentará el mismo doloroso dilema: ó perder hombres y dinero, ó acceder mansamente á las pretensiones del enemigo.

A poco que mostrásemos un genio tan tímido y complaciente, todo el mundo se atrevería con nosotros.

Mas dejando aparte si los cálculos que arredran al señor Sagasta son ó no apropiados para dejar á salvo la dignidad nacional, falta averiguar lo más importante: esto es, si las reformas en Cuba acabarían la guerra y evitarían los sacrificios de oro y de sangre que aquélla nos cuesta. ¿Tiene el señor Sagasta esta seguridad?

Si la lógica significa algo en el mundo, hay que suponer todo lo contrario, pues la insurreccion estalló precisamente cuando las reformas acababan de ser votadas por las Cortes; y si no la evitaron en sus comienzos, ¿cómo han de extinguirse ahora?

Por otra parte: ¿no dicen los rebeldes que lo que quieren es la independencia de Cuba?

Véase, pues, como carece de base sólida la panacea que ofrece el Sr. Sagasta para curar los males que causa la insurreccion cubana.

Las reformas han de plantearse cuando el general gobernador de aquella antilla lo crea oportuno.

Contrariados por la benéfica lluvia que ha caído en varios puntos de España, los que se burlaban de las rogativas se dedican ahora á murmurar de los creyentes.

El gran Oriente de la masonería, dice á este propósito: «¿En qué conejera vivirán escondidos estos tipos? ¿En qué oficio ó arte se ganarán la vida?»

Los católicos no viven en «conejeras» sino en su casa, á la faz del mundo del que no deben ocultarse ni nada han de temer, puesto que obran como buenos.

Las «conejeras» se dejan para los masones á quienes agrada el secreto y ofende la luz del día, como á los escarabajos.

Por lo que toca al arte ú oficio de que los católicos viven, seguramente es más correcto que el de los que se dedican á sublevar conciencias y á esplotar á los cándidos.

Y añade el «Gran Mandil», con una inmodestia propia de su gran... democracia:

«Tal es todo esto, que dá gana de afirmar la coexistencia de dos razas: una «inferior», la de los asistentes, ácidos á procesiones, y otra la de aquellos que los vemos pasar.»

Así por ejemplo: Santiago Salvador,

Pallás, y demás ateos, pertenecen á la raza «superior» de que también forma parte el «Gran Mandil».

Los «inferiores» son Leon XIII, Calderon, Lope de Vega y los mismos antepasados del «Gran Mandil» que seguramente fueron católicos y á quienes insulta con su lenguaje.

Buques españoles

Por el ministerio de Marina acaba de publicarse esmeradamente impreso en un folleto de 129 páginas, la «Lista oficial de los buques de guerra y mercantes de la marinería española» cuya publicacion se halla á cargo de la jefatura de Estado Mayor general del expresado Ministerio.

La lista está dispuesta por orden alfabético de los nombres de los buques y por el de las señales distintivas correspondientes, dividida en dos partes: una que comprende los buques de guerra con indicacion de sus clases, señales número de cañones, fuerza de la máquina, toneladas de desplazamiento y año en que fueron botados al agua; y otra de todos los buques de Marina mercante, mayores de 50 toneladas, conteniendo todos los datos estadísticos que les conciernen.

La lista de los buques de guerra arroja un total de 162, de los cuales tienen mayor tonelaje los acorazados «Princesa de Asturias», «Pelayo» y «Carlos V»; siendo los que desplazan menor número de toneladas las lanchas cañoneras «Mensajera» y «Lealtad» y el cañonero de tercera «Relámpago».

Los buques de guerra que aparecen con más antigüedad son la «Villa de Bilbao», escuela de aprendices marineros, que fué botada al agua el año 1843; el «Vulcano», clasificado en la Comision Hidrográfica de la Peninsula, que se botó en 1846, y el acorazado de segunda clase «Numancia», que lo fué el año 63.

Los más modernos, botados al agua en el año 1895, ascienden á 22 y son los siguientes:

«Alerta», «Almendares», «Baracoa», «Cauto», «Cometa», «Diego Velázquez», «Estrella», «Flecha», «Fradera», «General Blanco», «Golondrina», «Guantánamo», «Guardián», «Lanao Mayary», «Pizarro», «Ponce de Leon», «Sandoval», «Vigía», «Valiente», «Villalobos» y «Yumuri».

En el expresado año 95 es cuando se han botado al agua mayor número de buques de guerra desde el comienzo de nuestra Armada.

En cuanto á los buques mercantes aparecen en la lista oficial 1.620, incluidos los del apéndice que va al final.

Del Extranjero

El «Libro verde» italiano
El periódico «Stampa» conceptúa como una verdadera locura lo que se ha hecho en la campaña de Abisinia.

«Hemos vuelto á leer atentamente—dice—el «Libro verde», documento por documento, y esta lectura nos ha dejado la impresion de que nunca fué peor concebida ni llevada á cabo la política colonial. Si la costumbre de considerar friamente aun los más graves sucesos no fuese en el periodista una segunda naturaleza, nuestro primer comentario sería una frase de indignacion y una violenta protesta.

Cuanto con mayor imparcialidad examinamos dichos documentos mejor cuenta nos damos de la inconsecuencia y de la ignorancia enormes del Gabinete Crispi.

Hemos sido adversarios constantes de dicho Ministerio; le hemos combatido siempre porque estábamos persuadidos de que su política llevaba á Italia á la bancarrota moral y económica; pero confesamos no haber pensado ni creído jamás que el Ministerio Crispi fué tan ignorante de sus más elementales deberes, tan olvidado de los intereses de la patria, tan ciego y tan mezquino. Podía haberse creído hasta ayer que la catástrofe africana había caído sobre nosotros de improviso; que Amba-Alagi fué un azo en que habíamos caído, y que todos los errores posteriores se explicaban por el desarrollo de los acontecimientos.

Hoy día el «Libro verde» revela al país una cosa que le hace estremecer de ira é indignacion y que arrancará lágrimas de cólera y dolor á toda alma patriota.

La marcha agresiva de Menelik estaba prevista; el Gobierno de la Erytrea la conocía en todos sus detalles, y el Ministerio Crispi también conocía la importancia de las fuerzas de Menelik, su armamento, la cantidad de sus municiones, la inteligencia de los ras, el concurso de ciertas potencias y hasta el envío de armas por las mismas. Y ni el general Baratieri ni el Ministerio Crispi dieron á la colonia un hombre, un fusil ni un cañón. Parece increíble, y es, no obstante, la pura verdad.

Hemos sido llevados á Amba-Alagi sin que en Massowah ni en Roma se haya tratado un sólo instante de sostener una guerra que se sabía era inevitable.

Las mezquindades del Gabinete de Roma, después de sus informaciones y anuncios de dimision, no excusan al general Baratieri, que es tan culpable como Crispi.

Menelik lo había previsto todo, é Italia nada, nada, absolutamente nada, y á esta responsabilidad no puede sustraerse el Ministerio Crispi.

Si todavía hay en Italia fibra y conciencia nacional, los culpables de semejante desastre no pueden menos de ser castigados.»

La cuestion de Egipto

Un corresponsal de Londres da cuenta de una entrevista celebrada con un Ministro de la Reina Victoria, á propósito de la cuestion de Egipto. Sin responder nosotros de la veracidad del relato, exponemos á continuacion los principales puntos.

A juicio del corresponsal aludido, el Gobierno inglés ha declarado lo que hará para satisfacer á Francia y Rusia. La expedicion del Sudán ha sido emprendida por dos razones: la de librar el Egipto de las incursiones de las hordas del Sudán, y de ayudar á los ita-

lianos, Además, Inglaterra está decidida, en caso de evacuacion del Egipto, á no permitir á otra potencia que ocupe su puesto.

He ahí por qué Inglaterra quiere afirmarse en el Sudán, y con la ayuda de los italianos en Kassala, y la de los belgas, ha proyectado la gran expedicion de Dongola, de Suakim y de Uganda.

Las comunicaciones de la columna de Suakim serán facilitadas por una línea férrea que atravesará el desierto hasta el Nilo, y se irá construyendo á medida que avance la columna expedicionaria. Si la expedicion realiza las esperanzas que se tienen, Inglaterra se verá en la posibilidad de conservar los territorios del Alto Nilo, hasta la zona ecuatorial y asegurará la tranquilidad del Egipto.

Con la línea férrea de Suakim hasta el Nilo y las guarniciones inglesas en Berber y al Sur de Khartum, el Mahdi no podrá tomar la ofensiva.

Inglaterra podrá entonces evacuar el Cairo y el Bajo Nilo para dar satisfaccion á Francia y á Rusia. Los ingleses se quedarán en el Alto Nilo, á las puertas del Egipto; pero desde Berber hasta Alejandria, el khedive será libre y soberano. Si Europa insiste, sin embargo, en la neutralizacion del Egipto, Inglaterra no pondrá dificultades.

Tales parece que han sido las declaraciones del Ministro inglés, á propósito de la cuestion egipcia; pero puede contestarse, en primer lugar, que el Egipto no estaba amenazado por las «hordas del Sudán»; que el duque de Sermoneta, según se ha visto por el «Libro Verde» publicado el otro día en Roma, y del que ya nos hemos ocupado, ha reconocido que la expedicion de Dongola no era de ningun utilidad á Italia, y que la evacuacion propuesta no tiene trazas de ser más que un pretexto para la ocupacion permanente de los ingleses, según hemos afirmado desde el principio de la campaña.

Ecos varios

Ya ha llegado á Paris la colosal lente de cristal destinada al gran telescopio que vá á construirse para la Exposicion de 1.900, y que ha de permitir observar la luna á la distancia de un metro.

Todas las piezas del gran telescopio son ó serán fabricadas en Francia y por franceses.

La lente antes referida ha sido hecha por los talleres de Despret; los objetivos fotográficos y astronómico, por los de Mantois, y el siderostato, por Gautier.

Una vez terminado dicho telescopio, será el mayor que la ciencia astronómica habrá dirigido al espacio para observarlo.

Hace pocos días sucedió en la Exposicion de Bellas-Artes de Paris un pequeño incidente que hoy sirve de tema de conversacion en todos los Círculos artísticos.

Una señora joven y elegante se detuvo ante el cuadro número 1.648, que es un retrato al pastel de una mujer joven y bonita, pintado por Eugenio Vidal, y enarbolando la sombrilla, rompió el cristal y destrozó horriblemente la pintura.

Llevada por los guardas á la oficina

de la Exposicion, aquella airada señora resultó ser Mad. Henry Luzenay-Vidal, esposa del autor del cuadro, y confesó que había cometido aquel desaguisado porque era ya la tercera vez que su marido se atrevía á presentar en Exposiciones públicas el retrato de aquella mujer, que era su amante.

Y si así maltrató al retrato, puede pensar el lector lo que habría hecho Mad. Vidal si llega á tropezar con el original.

En Newport, Estados- Unidos, se están obteniendo grandes resultados con la pólvora sin humo empleada en los cañones de 330 milímetros. La primera carga, conteniendo 90.5 kilogramos de dicha pólvora, dió al proyectil una velocidad inicial de 480 metros, y la segunda, de 136 kilogramos, 670 metros. Con el mismo cañón, empleando en los disparos 250 kilogramos de pólvora ordinaria, no se pudo conseguir velocidad superior á 660 metros.

El asesino del Shah de Persia se llama Mollah Roza.

El crimen se atribuye á un acto de fanatismo.

De algún tiempo acá reinaba gran descontento en Teheran á consecuencia de la sequia y de la enorme subida de los artículos de necesidad.

El fanatismo religioso trataba de sacar partido de esta calamidad pública, diciendo que era castigo del cielo porque los musulmanes frecuentaban el trato de los cristianos.

Es de advertir que el regicida estaba filiado á la secta de los babi, que en Teheran se estaban preparando grandes fiestas para el 6 del corriente, con objeto de celebrar el quincuagésimo aniversario del advenimiento al trono del difunto Shah, y se supone que los conjurados se habían juramentado con objeto de impedirlo.

El hombre más alto del mundo hállase actualmente en Viena. Es un norte-americano, Luis Wilkins, de 21 años y «dos metros y medio!» de estatura.

La admiracion que causa este coloso, según los periódicos vieneses, es inmensa, siendo seguido en las calles de la capital por una turba de gente, y decimos «seguido» porque no hay bravo que se atreva á contemplarle de frente, ante el temor de ser arrollado por el formidable gigante.

El grandísimo yankee rie y se divierte de la curiosidad y el estupor que causa su presencia, habiendo visitado las redacciones de los periódicos á los efectos del reclamo.

Naturalmente, en ninguna redaccion le ofrecieron una silla por miedo á una catástrofe, ni se atrevió ningún redactor á dejar estrechar su mano por mister Wilkins, quien ha manifestado haber tenido que renunciar á varias visitas proyectadas por imposibilidad de pasar por algunos huecos de puerta.

Wilkins no ha encontrado en Viena carruaje capaz de contenerlo, habiendo tenido que hacerse uno á propósito.

En el tren se vé precisado á recostarse sobre almohadones del vagon, á menos que la compañía ferroviaria no haga practicar un agujero en el techo del carruaje, procedimiento que ya ha tenido que emplear en un viaje hecho por América.

En Paris se ha inaugurado estos días una Exposicion muy interesante en los salones de «La Société d'encouragement á l'industrie nationale». Dicha exposicion, cuya entrada es gratuita, tiene por objeto demostrar todos los progresos realizados por la electricidad, bien sea aplicada á la medicina y á los usos domésticos, y al mismo tiempo exhibir los aparatos que presenten mayor novedad y utilidad.

Dicen sueltos oficiosos del ministerio de Hacienda, que es probable que no se anuncie nueva subasta para la adquisicion de los 28.000 kilos de plata que han quedado sin adjudicar, porque con los 22.000 adjudicados y con la reacuñacion de la moneda fraccionaria de plata desgastada que se ha ordenado, «hay trabajo en la Casa de Moneda para unos dos meses.»

En este tiempo se propone el ministro anunciar una nueva subasta de otros 50.000 kilos de plata variando algun tanto las condiciones de pago por el Estado, á fin de que sea en menor plazo, así como dando á los que presenten proposiciones más tiempo para la adquisicion de la plata, un mes en lugar de quince días.

La miseria en Cuba

Emigracion

El corresponsal de «El Imparcial» en la Coruña, después de hablar con los pasajeros del «Cataluña», llegados ultimamente á aquel puerto dice:

«Los pasajeros me han manifestado que en Cuba aumenta de día en día la miseria y que en la Casa Consistorial de la Habana hay que hacer verdaderos esfuerzos para obtener pasaje para la Península, tanta es la gente del campo que afluye á aquella capital con objeto de regresar á sus casas.

Me dicen también que cuando salieron de Cuba ya estaban solicitadas varias literas más de las que tiene el trasatlántico que llegará á esta dentro de pocos días.»

La emigracion de familias cubanas se dirige también en una buena parte á Méjico y Buenos Aires, en busca de trabajo, ó huyendo de la guerra.

Otras familias se han instalado en los Estados- Unidos.

Se advierte también, por la lectura de cartas y de periódicos, que al salir de Cuba las familias y los individuos, realizan si pueden sus intereses.

Por esta razon convendría que, combinado con la accion militar, se encontrara un medio decoroso para concluir la guerra, y dar medios para que volviera á desenvolverse en la isla de Cuba la labor fecunda de la paz y del trabajo.

Noticias de Cuba

Los dependientes de comercio de la Habana han encargado á una casa inglesa la construccion de un cañonero con objeto de regalarlo al Gobierno.

En una carta del cabecilla Collazo escrita desde Coronela, jurisdiccion de Cárdenas, manifiesta este que en Matanzas hay 10.000 insurrectos, 12.000 en Habana, y 17.000 en Pinar del Rio. Afirma además que hay numerosas fuerzas en Las Villas, Camagüey y Oriente. Nadie dá crédito á estas afirmaciones.

Témese que por empezar en Cuba la época de las lluvias sufrirá una paralización forzosa las operaciones militares. Sin embargo, se efectuarán todos los movimientos al objeto de no conceder descanso á los rebeldes.

La Cámara de Comercio Española de Buenos Aires ha dirigido al ministro de Estado una nota en la que detalla el estado de la exportación española á aquella República, cada vez menor y que amenaza desaparecer por completo, pues en el año 95 nuestra exportación ha sido el 40 por 100 menor que en el 94.

La Cámara suplica al ministro conceda primas á la navegación, pues la circunstancia de ser el comercio español el más poderoso en aquel país puede convertirle en excelente mercado para nuestros productos si fueran concedidas las ventajas á la navegación por ellos solicitadas.

El general Reina Barrios, presidente de la República de Guatemala, ha prohibido que los partidarios de los laborantes cubanos verificasen una manifestación contra España, destituyendo á un funcionario que debía tomar parte en la manifestación y colaboraba en la redacción de «La República», órgano de los filibusteros.

Es muy elogiada la conducta del general Reina Barrios.

Ha empezado en la Habana la construcción de un nuevo hospital militar.

Ha salido de la Habana para la Martinica con objeto de limpiar sus fondos, el crucero «Alfonso XII».

Un telegrama que publica «The Times», dice que Calixto García, desembarcado en Cuba por el vapor «Bermuda», ha sucedido á Máximo Gómez en el cargo de generalísimo de las tropas, retirándose el viejo guerrillero de la lucha armada para continuar auxiliando la revolución cubana desde diferente puesto.

Los rayos Roentgen

Por la primera vez se van á aplicar los rayos Roentgen á la cirugía en tiempo de guerra.

El ejército anglo-egipcio que se dirige hácia Dongola, será provisto de aparatos que permitirán fotografiar sobre el campo de batalla los miembros heridos y descubrir exactamente el sitio de los proyectiles.

Gacetilla

Por los telegramas y noticias que se vienen recibiendo de Cuba se deduce que los asuntos de la guerra siguen su marcha favorable á España, y como colorario pueden nuestros lectores fijarse en el telegrama que publicamos en el lugar correspondiente de este número, que anuncia la próxima publicación de una Real Orden concediendo licencia ilimitada á los excedentes de cupo del sorteo de 1895, que se hallan actualmente instruyéndose en sus respectivos Regimientos, y que se suspenderá el llamamiento á filas de los excedentes del cupo de 1894.

Desde el día de ayer el tiempo ha entrado en un período lluvioso, cayen-

do casi sin interrupción en toda la isla desde la tarde de ayer una lluvia ligera con alguno que otro chaparrón durante la pasada noche, continuando la lluvia á la hora que escribimos estas líneas.

Se cree con fundamento que en muchos puntos de la isla habrá la tierra entrado en tempero, produciendo en nuestro labradores el natural consiguiente contentamiento.

«La Gaceta» publica una Real orden disponiendo que el próximo sorteo de Cubas se amorticen 2800 títulos de la emisión de 1886 y además, 2600 de la emisión de 1890.

La viruela aumenta en la capital de Mallorca.

Cuando las barbas de tu vecino veas pelar... acude al mejor preparativo contra dicha enfermedad:

La vacuna.

Escriben de Felanitx:

«Continúan los campos presentando buen aspecto pudiéndose asegurar por lo tanto que no será tan mala la cosecha como se suponía anteriormente.

El día 1.º del actual falleció en Campos el profesor jubilado de 1.ª enseñanza D. Mateo Salas Prohens, que había desempeñado por espacio de algunos años la escuela elemental de niños de esta ciudad.

Descanse en paz su alma.

Trátase de que en Septiembre ú Octubre próximo marcharán á Cuba algunos batallones de Carabineros para guardar las costas de aquella gran Antilla.

Sabido por la tropa que presta sus servicios en Mallorca son muchos los que se han apresurado á dirigir solicitudes á la Comandancia, rogando se sirva ésta hacer llegar sus nombres á la Dirección, caso de que realmente se confirme la noticia de la marcha á Cuba.

El vapor-correo «Nuevo Mahónés» ha embarcado esta tarde para Palma 59 cabezas ganado vacuno y 403 lanar.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Nuevo Mahónés»:

D. Juan Pons, señora y hermana; José Martínez; José Franco; Rafael Alomar; Francisco Colomé; María González; María Rotger; Andrés Comes; José Marieta; Poncio Sancho; José Mascaró; un individuo de tropa; Antonio Javier; José Grau, y José Gomila. —Total, 17.

Calendario

Santo de hoy.—Sto. Domingo de la Calzada, confesor, y S. Epifanio, obispo y confesor.

Santo de mañana.—S. Pedro Regalado, confesor.

Cultos

Mañana, miércoles, en Sta. María, á las 9, saldrá la última procesión de las Rogativas, conforme manda la Rúbrica; la procesión se dirigirá á la iglesia del Patriarca S. José, donde se cantará la Misa Conventual y después finalizará la procesión en Sta. María, luego los cultos del Mes de María, como en todas las demás iglesias continúan á las horas ya anunciadas.

Jubileo-circular de las Cuarenta Horas, continúa en la parroquia de S. Francisco juntamente con el Mes de las Flores, consagrado á María, el Señor está de manifiesto desde las 6 y media hasta las ocho.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Misericordia en S. José.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahón

Barcelona 11.—11 m 4 t.		
4 por ciento Interior	62'47	62'47
4 por ciento Exterior	74'27	74'35
4 por ciento Amortizable	00'00	00'00
Billetes Hip. Cuba 1886	85'75	86'25
Id. Id. 1890	72'50	72'50
Banco Hispano-Colonial	00'00	00'00
Ferro-carril de Francia	00'00	19'00
Ferro-carril del Norte	25'80	25'95
Id. de Orense	00'00	00'00
Ferro-carril de Almansa	00'00	00'00
Id. de O. B. y F.	00'00	53'62
Id. del Norte	00'00	00'00
Id. de Orense	00'00	00'00
Id. de Almansa	00'00	58'00
Obligaciones C.ª Trasad.	00'00	80'25

Empeños del Casino Mercantil

Interior	rs. vn. paga alcista.
Exterior	" " "

Oficial

Madrid 11.—4 t.		
4 por ciento Interior	62'50	
4 por ciento Exterior	74'30	
4 por ciento Amortizable	76'35	
Billetes Hip. Cuba 86	85'00	
Id. Id. 90	72'00	
Acciones Banco España	373'50	
Comp. Arrend. Tabacos	171'25	
París á la vista	19'10 á 19'00	
Londres á la vista	29'92 á 29'96	
Londres á 60 días vista	29'80	

Movimiento del Puerto

Despachados el 12

Para Palma, vapor-correo «Nuevo Mahónés», capitán don Bernardo Cabot, con 18 tripulantes, 17 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Para Torreveja, bergantín-goleta «J. M. E.», capitán don N. Santos, con 12 tripulantes y lastre.

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Merendal

Habiendo faltado á la concentración ordenada para su destino á Cuerpo, el mozo Antonio Mesquida Barber, hijo de Antonio y de Esperanza, alistado en esta Villa para el reemplazo del año 1895, no obstante haber sido citada al efecto en debida forma, esta Corporación previa la instrucción del oportuno expediente, le ha declarado prófugo con las condenaciones consiguientes á tenor de lo dispuesto en el art. 93 de la vigente ley de reemplazos.

En tal concepto, se le llama, cita y emplaza para que comparezca inmediatamente á mi autoridad, á fin de ser presentado al Sr. Gefe de la Zona de Reclutamiento de las Baleares, apercibido, en caso contrario, de ser tratado con todo el rigor de la ley.

Al propio tiempo ruego y encargo á todas las Autoridades y sus agentes se sirvan procurar la busca, captura y remisión á este Municipio del mencionado prófugo ó su presentación al referido Gefe de la Zona.

Las señas de dicho individuo, son las siguientes; edad, 20 años; talla 1'565 metros; pelo negro.—Mercadal 11 Mayo de 1866.—El Alcalde-Presidente, Nicolás Pelegrí.

Telegramas

DE El Bien Público

No se permite su reproducción en esta ciudad.

Madrid 11.—4 t.

El mensaje de la Corona explica que no se aplicaron las reformas de Cuba; pues los insurrectos solo desean la independencia de la isla, y los partidos cubanos aprecian que las reformas dificultarían la paz; cuando decae la insurrección, alimentada solo por extranjeros. España está dispuesta á hacer aun más sacrificios y abriga entre sus brazos á los que se arrepienten.

Madrid 11.—4'30 t.

Habla además el discurso de la Corona, de la asimilación de nuevas leyes liberales á Cuba compatibles con la soberanía de España, las que se aplicarán con oportunidad; que se mantienen relaciones corteses con todos los países: que el presidente de los Estados Unidos se ha conducido correctamente; y que España activa las defensas terrestres y marítimas de la península y Ultramar.

Madrid 11.—4'30 t.

Por si precisara aumentar los ingresos, insinúa el mensaje que el Gobierno necesita amplias facultades que le permitan arbitrar recursos y que cumplirá todos los compromisos contraídos sosteniendo el crédito.

Madrid 12.—1'40 mad.

El Sr. Sagasta en la reunion de los exministros ha censurado las elecciones: ha dicho que no se aplicarán las reformas á Cuba; y ofreció ayudar al Gobierno en arbitrar recursos para la guerra.

Madrid 12.—10 m.

Mañana vence el plazo concedido por el general Weyler para acogerse á indulto los laborantes y circulan rumores de que se ha ordenado á las columnas extremen el rigor con las familias de los rebeldes que no se presenten á indulto.

Madrid 12.—10'5 m.

Dice un telegrama particular que han ocurrido pequeños encuentros causándose á los rebeldes treinta y tres muertos; las tropas han tenido un muerto y cinco heridos.

Se han recibido en la Habana es- tensos telegramas de Madrid, y en vista de ellos el general Weyler no presentará su dimisión.

Madrid 12.—10'10 m.

La prensa comenta el discurso de la Corona y los pronunciados por los Sres. Sagasta y Silvela, en las reuniones de las minorías.

Habana.—Ha sido condenado á muerte el cabecilla Romero hecho prisionero en el ataque de Las Cruces.

Madrid. 12.—10'15 m.

En breve publicará la «Gaceta» una Real orden del ministerio de la Guerra concediendo licencia ilimitada á los excedentes de cupo de 1895 y se suspenderá el ingreso en filas de los excedentes de 1894.

Madrid 12.—10'20 m.

Washington.—Una nota oficiosa de la Secretaria de Estado confirma que se aplazará la sentencia de los tripulantes de la goleta «Competidor» hasta que se fije el criterio del tratado de 1795 y protocolo de 1877.

Imp. de M. Parpal.



LA NIÑA MERCEDES PONS Y VIDAL

HA SUBIDO AL CIELO a las cinco de esta mañana a la temprana edad de 2 años...



D. CRISTOBAL GENER Y PUJOL HA FALLECIDO

después de recibidos los Sacramentos a los 62 años de edad

Su hermana, sobrinos políticos, y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida...

Casa mortuoria, calle de Cifuentes, número 49.

El duelo se dará por despedido después del entierro.

No se invita particularmente. Mahon 12 Mayo 1896.

Para alquilar

Lo está la casa calle de San José número 48. Para informes Rosario 25.

LA MARÍTIMA

COMPañÍA MAHONESA DE VAPORES

Para Marsella directamente Saldrá de este puerto el 24 del actual el magnífico vapor

MENORQUÍN

al mando de su capitán D. Tito Ginart, admitiendo carga y pasajeros a precios módicos.

Dicho buque, que debe limpiar allí sus fondos y efectuar en seco pequeñas reparaciones, permanecerá en Marsella tres ó cuatro días probablemente.

Como este año, según todas las probabilidades, no irá a Argel ninguno de los vapores de esta Empresa, se recomienda a las personas que tengan que pasar a dicho punto, el viaje del MENORQUÍN a Marsella...

Ilustracion de la Guerra de Cuba

Se ha recibido y se reparte el n.º 11, cuyo sumario de grabados es el siguiente:

Combate en Ceja de Pablo.—Sherman.—Un episodio de la presa del "Competidor".—Capitán D. Miguel Fijó.—D. Pablo Prat y García, teniente.—Fitzhugh Lee, cónsul americano.

Se halla de venta a 10 céntimos ejemplar y se remite al domicilio de la persona que lo avise a la imprenta de Parpal, calle del Bastion n.º 39 Mahon.

En venta

Lo está la casa núm. 43, antes 41 de la calle del Castillo de esta ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Para vender

Lo está una viña situada en las inmediaciones de Mahon, con casa más que suficiente para vivir toda una familia, y hallándose toda ella en muy buen estado.

Para vender

Lo están en Alayor, dos casas con huerto, situada la una en la calle Menor número 9, y en la de San Nicolás la otra. Para informes, en la citada calle Menor núm. 9.

DESTRUCCION RADICAL DE LAS ENFERMEDADES Y DE LOS PARÁSITOS DE LA VID

Oidium, Antracnosis, Mildiu, Altisias, Orugas, etc., etc.

POR EL

MINERAL DE AZUFRE NATIVO DE APT FERTILIZANTE Y PULVERIZADO

ÚNICO DEPÓSITO EN MENORCA: MIGUEL THOMAS ROBERT BASTION, 4. MAHON

El MINERAL DE AZUFRE NATIVO DE APT (FRANCIA), es conocido desde un tiempo demasiado largo, de los viticultores, para que sea necesario de recordar aquí...

Uno de los caracteres principales de su superioridad consiste en la FUERZA DE ADHERENCIA A LAS HOJAS que le procuran estas mismas materias impregnadas de azufre...

Las calidades del MINERAL DE AZUFRE DE APT DE LA CONCESION DE LOS TAPETS pueden pues resumirse así: 1.º Eficacia igual a la de los azufres puros...

El MINERAL DE AZUFRE DE APT se emplea tambien con éxito, para combatir el NEGRO del OLIVO, DEL NARANJO, LOS PULGONES DE LOS ARBOLES DE FRUTOS Y DE ADORNO...

Como garantía, exigir sobre los sacos y plomos la marca: "AZUFRE DE APT, MINA DE LOS TAPETS."

CALLE BASTION, 4. MAHON.

PULVERIZADORES

contra el Mildiu sistema Relámpago y Excelsior: se venden en la

HOJALATERÍA DE CONFORTO PORTAL DE MAR, 16.

CANET Y PONS EL BAZAR

Calle Nueva, 37 y 39

PIANOS PARA VENDER. PIANOS PARA ALQUILAR. PIANOS SE COMPRAN DE TODAS CLASES. PIANOS SE COMPONEN DEJÁNDOLOS CASI NUEVOS.

COBRANDO OCHO DUROS MENSUALES POR ESPACIO DE DOS AÑOS; AL CABO DE CUYO TIEMPO QUEDA PROPIEDAD DEL INQUILINO.

NOTA: Se hacen toda clase de combinaciones en dichos instrumentos.

CANET Y PONS

MAGNESIA EFERVESCENTE LA ACREDITADA MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA

Se vende a UNA peseta el bote. De venta en las principales Farmacias de Mahon y demas pueblos de Menorca

ALHAJAS DE ORO Y PLATA

Proponiéndose Juan Tuduri Lina liquidar la platería que posee en la Plaza del Carmen núm. 11, anuncia al público la venta de alhajas de oro...

El citado Tuduri ruega al público visite su Establecimiento, en la seguridad de que ha de poder comprar alhajas a precios sumamente baratos.

Se venderían también todas las alhajas en junto, y se alquilaría al comprador la casa en que se halla situada la Platería,

Plaza del Carmen, núm. 11

BAJO GARANTÍA DEL ESTADO DE HAMBURGO Marcos 500,000 que son 2 Millones 500,000 Reales... NO MAS VELLO... J. DAMMANN Casa Expendiduria principal HAMBURGO ALEMANIA

NO MAS VELLO. Los POLVOS COSMÉTICOS de Franch son el mejor depilatorio inofensivo...

Desde el día de ayer el tiempo ha entrado en una calma...